

РАЗВИТИЕ СОВЕТСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ В КАЗАХСТАНЕ: НОВЫЕ ФАКТЫ

Бекмагамбетов Руслан Кабдугалиевич

Академия КУИС МВД РК, к.и.н., начальник кафедры

Бекмагамбетова Майсара Жаугаштиновна

к.и.н., доцент кафедры Истории Казахстана

Костанайский государственный педагогический институт

г.Костанай, Республика Казахстан

Рассматривая эволюцию государственности Казахстана, необходимо отметить: установление советской политической системы занимает значимое место в отечественной истории. В советское время данная проблематика освещалась в заданном идеологическом клише. На современном этапе, основываясь на новых фактах можно достоверно изучить данный процесс.

С ноября 1917 г. по апрель 1918 г. на всей территории Казахстана установилась Советская власть. Установление советской власти в Тургайской области и ее центре происходило в обстановке ожесточенной борьбы. При нейтралитете основной части казачества в г. Оренбурге в ноябре 1917 г. была установлена советская власть, однако просуществовала она недолго. 15 ноября 1917 г. на расширенном заседании Оренбургского Совета был образован Военно-революционный комитет во главе с большевиком С.Цвиллингом. Но здание, где проходило заседание Совета, было окружено. Атаман Оренбургского казачьего войска А. Дутов при поддержке партии «Алаш» и меньшевиков арестовал членов Оренбургского Совета [1, 110]. Эти события встревожили центральные власти, и Совнарком несколько раз рассматривал вопрос о военных мерах по восстановлению власти Советов в Оренбурге. В декабре 1917 г. в Торгайскую область были отправлены отряды красногвардейцев, а в январе А.Дутов освободил город, но позже был вынужден отступить в степь. Тургайским областным комиссаром был назначен А.Жангельдин. Однако Советская власть носила видимо формальный характер и опиралась на отряды красной гвардии. Особенностью Советской власти было полное отсутствие аппарата и людей способных организовать систему органов управления. В качестве сотрудников аппарата часто привлекались люди имевшие опыт работы в чиновничьем аппарате царской России либо имевшие какое-нибудь образование. Иногда видимо на вопрос привлечения на работу в органы Советской власти влияли личные отношения. Возможно, последнее обстоятельство было решающим при назначении в феврале 1918 г. Б.Каралдина уездным комиссаром [2, 619]. Инициатором этого назначения был Тургайский областной комиссар А.Жангельдин, которого связывала с Б. Каралдиным давняя дружба и родственные отношения, при этом последнему было поручено создать уездный Совет в Тургае.

В этот период существенно обострились отношения между представителями Советской власти и лидерами казахской национальной интеллигенции. 25 января А.Жангельдин направил из г.Оренбурга предписания в местные органы именем СНК арестовать в случае появления А.Букейханова, А.Байтурсынова и А.Омарова, выехавшим из Оренбурга. Перед органами Советской власти стояла задача в кратчайшие сроки создать собственный государственный аппарат. Если в Петрограде эта задача решалась посредством созыва Всероссийского съезда советов и привлечения в состав съезда представителей различных политических течений, то на местах эта проблема стояла достаточно остро. Одной из попыток образования органов Советской власти можно считать состоявшийся с 21 марта по 3 апреля 1918 года в г. Оренбурге съезд Советов рабочих-крестьянских и солдатских депутатов Тургайской области. Съезд был подготовлен и созван тогдашним чрезвычайным комиссаром Тургайской области А.Жангельдиным

вместе с оренбургской партийной организацией [3, 23]. В работе съезда принимали участие 472 человека среди них А.Иманов, А.Жанбосынов, М.Туганчин, Н.Токарев, Б.Каралдин и другие известные личности. Видимо в этот период уже обозначились противоречия между некоторыми представителями казахской интеллигенции, деятелями партии Алаш и Советской властью. На втором заседании съезда 22 марта 1918 года два известных представителя Алаш А.Беремжанов и Темиров были удалены с заседания.

Таким образом, Советская власть сама выступала противником конструктивного диалога с национальной интеллигенцией. Съезд практически проходил под контролем большевиков во главе с А. Жангельдиным, Цвиллингом, Коростелевым и другими. Вопрос организации Советской власти был поднят на заседании 30 марта 1918 года. Предусматривался следующий порядок организации: «1) Право участия в Советах имеют только трудовые элементы. Живущие собственным трудом. 2) Интеллигенты. Все учителя. Врачи, агрономы, инженеры, техники и другие допускаются в Совет при условии признания ими Советской власти. 3) Вся буржуазия, купцы, сельские кулаки, помещики и вся прежняя свора царских чиновников, жандармов в Совет не допускается...» [3, 40-41]. Предусматривалось образование общих Советов включавших представителей всех слоев населения. Особо оговаривались полномочия и структура органов Советской власти. Первым (начальным) звеном стали аульные и сельские Советы, далее волостные Советы, уездные Советы и Областной Совет как орган для решения наиболее важных дел. «Городские Советы – это прежние городские с той лишь разницей, что их выбирает только трудящийся народ,,» [3, 44]. Органами исполнительной власти стали соответственно аульные, сельские, волостные, уездные, городские и Областной Исполнительные комитеты.

Важным документом, представленным на том же заседании Съезда стала Конституция областной власти, определявшая полномочия Тургайского областного Исполнительного комитета, который являлся исполнительным органом Областного съезда Советов. По аналогии со Всероссийским съездом Советов и Всероссийским Центральным Исполнительным Комитетом областной Исполнительный комитет обладал правом верховного законодательного органа области. «В качестве исполнителей постановлений областного Исполнительного комитета и съезда Советов Областной Тургайский съезд избирает комиссаров» [3, 45]. Согласно Конституции областной власти в состав областных советских учреждений входят комиссариаты. Всего предполагалось создать 12 комиссариатов, в штате каждого от трех до пяти человек. Среди прочих были образованы Комиссариат по военным делам, Комиссариат финансов, Комиссариат продовольствия, Комиссариат юстиции и т.д. Далее на этом же заседании Съезда была предложена Конституция Совета областных комиссаров. Этот документ определял полномочия комиссаров и порядок организации Совета областных комиссаров. Основная задача накладываемая на Совет областных комиссаров заключалась в исполнении декретов народных комиссаров и постановлений областного Исполнительного комитета. После обсуждения вопроса об организации Советской власти и внесения поправок на заседании 30 марта 1918 года была принята резолюция:... Принять настоящее положение о Советской власти к немедленному и точному исполнению» [3, 4].

Таким образом, в организации Советской власти в Тургайской области был полностью заимствован опыт организации Центральных органов Советской власти России.

Список литературы

1. Мозголина О.А. Установление Советской власти в Тургайской области / Установление советской власти в областях Казахстана. 1917-1918 гг. Сборник статей. – А.: Казахское Государственное Издательство, 1957. – 238 с.
2. Центральный Государственный Архив Республики Казахстан. Ф.16, о.1, д.3
3. Тургайский областной съезд Советов. Протоколы. Под ред. и со вступительной статьей Н.Тимофеева. – А-М.: Каз.краевое издательство, 1936. – 148 с.